

心育如花香满园 芳香四溢沁人心

——记实验学校饶娟心理工作室

通讯员 钱奋龙

聚焦名师工作室

沐浴着“三自”春风,饶娟心理名师工作室于2018年9月正式成立。工作室秉持学校“三自”办学理念,以江苏省心理健康特色学校品牌创建为背景,确立了“建资源、做教研、带队伍、育名师、出成果”的工作目标,形成了“在研究中成长,在实践中提升,在合作中共进”的工作氛围,有效发挥了工作室的引领、示范、指导、服务和辐射作用。目前,饶娟心理工作室正在成为学校深入研究心育教育的活动阵地、培养优秀心理教师群体的人才高地。

聚焦课题研究,提升了专业研究水平

围绕镇江市“十三五”规划课

题《基于绘本下的中学生心理活动课研究》,工作室运用文献检索法、调查研究法、案例分析法等进行系统研究,构建了《以生命教育绘本为载体的中学心理活动课研究》、《以绘本为载体的中学生心理活动课研究》、《七年级新生适应性常见问题与有效策略研究》等系列子课题研究,丰富了心育活动课课程资源。工作室以问题课题化为导向,积极鼓励与引导工作室成员将教育教学活动中遇到的问题上升为课题研究的主题,开展草根式专项行动研究,不断突破教育教学活动中遇到的瓶颈,促进了团队科研能力提升。仅仅半年的时间,工作室已有2项课题在镇江市级立项,4项课题在丹阳市级立项;撰写的课题研究报告10篇,4篇在省市级发表,6篇获省级奖。

构建操作变式,形成了心育教学特色

立足学校“问题串导学、伙伴式助学、表现型展学”的“三自”课堂共性操作范式,工作室结合心育活动课特点,构建了“热身活动,引入话题——创设情景,情感体验——讨论交流,分享感受——教师引导,联系实际——反馈矫正,总结深化”的心育活动课教学变式。《送你一根思维魔法棒》《走近记忆王国》《走近沟通,解密技巧》《让有限的生命绽放无限精彩》《我也追“星”》等心育活动课堂的精彩展示,充分展现了工作室在教改探索中的阶段性成果。

注重学习反思,促进了团队专业成长

学习反思是促进教师专业成长的路径,也是促进教师专业成长的动力。为促进团队的专业成长,工作室搭建“好书共分享”读书会活动平台,组织大家共同阅读《那一刻,我看见了我自己》(王俊华)、《萨提亚模式与自我成长:找

到意想不到的自己》(丛杨洋)等专业书籍,采取集中学习和自主学习、理论研习和实践反思、线下学习和线上交流相结合的方式促进交流分享,通过提供机遇参加专业培训和资格认证提高专业层次。工作室导师饶娟老师参加了萨提亚模式体验式专业基础课程学习与沙盘游戏技术学习,在工作室成员中,已有1名教师成为国家二级心理咨询师、1名教师通过镇江市中级资格认证、2名教师通过镇江市初级资格认证、4名教师获丹阳市学科带头人称号。读书、交流、反思丰厚了素养,滋养了心境,如今,自信、平和、和谐、灵动已悄然成为成员们生活、学习、工作的主旋律。

探索,永无止境;求真,脚踏实地。一群人,一件事,一边走,一路学。我们相信,在追逐梦想、成就自我的进程中,饶娟心理工作室一定会成为老师破茧成蝶的舞台,美丽自己,芳香他人。

校园动态

实验学校举办“我为祖国点赞”主题演讲比赛

本报讯(通讯员 徐林鹏)今年是中华人民共和国建国70周年,为进一步引导学生认识新中国的发展和巨大变化,增强“四个自信”,结合近期开展的“新时代好少年”主题教育读书活动,近日,实验学校中小学部举行了“我为祖国点赞”主题演讲比赛活动。

演讲活动中,选手们紧紧围绕《我为祖国点赞》读本的阅读,结合新中国成立70周年纪念活动,热情歌颂了我国社会主义建设取得的巨大成就和社会各领域发生的巨大变化,并联系自己的学习、生活及思想表达了“热爱祖国,发奋学习”的心声,展现了新时代好少年的风采。在中学部现场,夏建敏副校长对参赛选手的表现给予了充分肯定并提出了希望,袁伟忠副校长为获奖选手颁奖。

本次活动丰富了学生的课余生活,加深了学生对新中国成立70年来取得的伟大成就的认识,激发了全体学生的爱校、爱国情怀和用实际行动去追逐梦想的信念。

丹凤实验小学承办小学发展共同体研训活动

本报讯(记者 菀滢 通讯员 符文豹)日前,丹凤实验小学开展了为期一天的小学发展共同体研训活动。

此次活动以“幸福源于奋斗”为研讨主题,安排了课堂教学观摩、青年教师汇报成长感悟、校长和教师集体评课、校本研修经验交流、学校品格提升工程项目介绍、参观学校社团活动、社团教师的专题汇报、集体点评等内容,就丹凤实验小学校本研修工作和品格工程项目进行了全面的开放式研讨交流,为兄弟学校相关工作的再推进起到了现实的借鉴作用。

据悉,由丹凤实验小学、里庄中心小学、行宫中心小学、前艾中心小学、陵口中心小学、珥陵中心小学、练湖中心校组成的小学学校发展共同体,通过集团联盟的形式开展专题讨论、共同研究、成果共享等,在学校管理、教师培训、教学研究、德育项目等方面相互学习,为区域教育的优质均衡发展起到了积极的助推作用。

导墅中学举行“国防教育暨蒋金柱烈士事迹”报告会

本报讯(通讯员 导中宣)为了更好地开展爱国主义、革命英雄主义和国防教育,日前,导墅中学特邀市人武部负责人到校作“国防教育暨蒋金柱烈士事迹”报告,学校关工委领导、部分退休老教师代表、导墅镇人武部相关负责人及学校部分师生参加了此次报告会。

报告会首先从1979年初我国云南、广西边防形势讲述对越

自卫反击战的必要性,然后介绍了蒋金柱参加战斗的详细情况。报告内容丰富,图文并茂,语言生动。

滔滔鹤溪东逝浪,烈士英名浩气扬。金柱精神千秋传,家乡沃土永留芳。参会人员纷纷表示,要以英雄为榜样,珍惜学习机会,努力学好本领,弘扬革命精神,争取为祖国和人民贡献出自己最大的力量。

珥陵片关工委工作交流在珥陵初中举行

本报讯(通讯员 王友成)9日上午,来自珥陵片的八所学校关工委的常务副主任在珥陵初中进行关工委工作交流。

据悉,本次交流工作首先学习市教育局关工委2019年工作细则要求。随后各校关工委常务副主任分别认真详细地介绍了各校关工委工作计划、退教协工作计划,同时为贯彻

习近平新时代中国特色社会主义思想工作要求,相互交流了各校关工委工作经验。

会议要求,各校关工委充分发挥“五老”优势和作用,动员更多的离退休教师参与关心下一代工作,为青少年学生的健康成长办实事,推动关工委工作由立足起点,行合格化之路,向优质化迈进。



近日,珥陵初中携手市总前委旧址纪念馆开展爱国主义教育基地共建,市总前委旧址纪念馆“纪念丹阳解放70周年红色文化进校园”流动展览于4月11日至12日在珥陵初级中学展出。(通讯员 珥初宣 摄)

荆林学校承办全市“艺术素质测试与学习平台使用”美术学科培训活动

本报讯(通讯员 荆校宣)近日,丹阳市“艺术素质测试与学习平台使用”美术学科培训会在荆林学校举行,全市各中学美术教师共计50余人参加了此次活动。

会上,市教师发展中心美术教研员胡剑辉老师从美术学科评价标准、结果运用等方面强调了初中艺术测评工作的重要性,迫

切性,并对美术教师个人成长以及教育教学工作给出了指导性和建设性意见。作为艺术测评的试点学校之一的荆林学校朱辉发老师则具体讲解了“艺术素质测试与学习平台使用”软件的应用和操作。本次活动为顺利进行中学生美术学科艺术素质测评打下基础。

实幼家园陪餐制正式施行

本报讯(通讯员 周云娟)日前,教育部、国家市场监督管理总局、国家卫健委共同发布的《学校食品安全与营养健康管理规定》中提出:中小幼儿园应建立集中用餐陪餐制度,每餐均应有学校相关负责人与学生共同用餐。

文件实施之日起,实验幼儿园积极落实文件精神,细化伙委会制度中原有的每日行政菜品菜制,建立幼儿园家长陪餐制,完善了园领导陪餐记录表、家长代表陪餐签名表和陪餐反馈表,还为

来园的家长准备了陪餐专用挂牌和就餐引导卡等,家长们可自愿报名轮流陪餐,参与到食品安全与营养健康的管理和监督中来。

据悉,实验幼儿园先后被评为镇江市A级食堂、江苏省餐饮质量示范食堂,通过家园陪餐制,创造了机会让家长参与到校园食品安全监管中,增进幼儿园与家长之间的互信,我们将以规定为标准,逐条对照,以更高更严的要求,进一步做好校园食品安全工作,将细致与责任融入每一餐。



4月1日起,后巷实验学校正式实施陪餐制度。据悉,学校除了每天中午安排一名中层以上干部陪餐之外,还将在家委会中招募志愿者,每天中午安排一名家长志愿者陪同学生就餐。图为陪餐现场。(记者 菀滢 通讯员 汤英俊 摄)